



2015 菏泽高考来了

· 记者手记

编者按

年年高考人不同,岁岁年年我们在。每年高考季,考场外总少不了本报记者的身影,他们“蹲守”在每个考点,不仅为挖掘新闻,更为能为考生提供力所能及的帮助。尽管高温下备受“考验”,记者们仍用心观察着考场内外众生相,用心感受着这场大考带给他们的触动。如今,他们用细腻的笔触写下了所感所悟,在此以绘读者。



心有所感方能付诸笔端

——本报记者考场“蹲点”手记

从内打破才是成长

2015年6月7日,带着高考蹲点任务,我一大早赶到牡丹区二十一中高考考点。虽亲身经历过高考,但是多年后的今天仍被触动。

触动之一来自部分考生。7日第一场考试,在牡丹区二十一中考点,丢失忘记身份证或准考证而求助执勤民警考生就有四位。如果因为这是首场考试,考生过于紧张而犯了迷糊还说得过去。但是同一考点,8日上午又出现两名丢失身份证的考生,这些“马大哈”难免让人揪心。

另外的触动来自考生家长和

社会各界。首场考试开考前一个小时,二十一中考点外就人流如织,送孩子参加考试、陪考的家长怀揣紧张、焦急的心情,接受着30多度高温“考验”。细聊之下,不乏暂放工作、生意专门在校门外守候的学生家长。正是亲情的陪伴,给人力量,让人触动。

除了考生家长,公安、交警、教育、城市管理等部门共同出动,提供应急帮助、封锁交通、清理摊贩,尽一切可能为考生提供安静的休息和考试环境。部分考生的应考准备与家长、社会人士的全

力“备考”形成了鲜明对比。正是这种反差引人深思,求学路上,孩子们怎样成长才算成才?

在如今的教育制度下,促使学子们追逐成绩分数,但这只是孩子成长过程中的一方面,如果将孩子们的成长轨迹设定为一味按部就班的追求分数,成长将靠外力进行,如同蛋壳从外打破,那只是压力。而如何培养学子们的自身能力,包括自主学习能力,蛋壳从内打破,才算是真正的成长吧。

本报记者 周千清

请给孩子应有的安静

每到高考,不少家长的心态,担心孩子迟到,担心孩子考试紧张,但作为高考的主角——考生,家长们这样过度的关心他们知道吗?只有家长不过度操心,孩子才能安心。高考期间,请给孩子应有的安静。

郑州一家长因孩子考前玩游戏骂了孩子几句,在高考第一天竟发现孩子不见了,开考20多分钟这位考生家长含泪离开考点。站在局外人的角度,之所以会发生这样的事情,在于没有换位思考,没有相互包容。

作为家长,所有的关心

对于孩子们来说,似乎都显得理所应当,但如果放在特定的场所,这样的关心是否会显得有些多余,是否会出现适得其反的作用?

年年高考人不同,焦虑心态总相似。在考场外守候孩子,为给孩子创造好的考试环境,家长自发组织上街维持秩序等,家长们的心情可以理解,但我们还是希望家长们能够更淡定一些,一些近似疯狂的举动少一些,毕竟现在已经不是高考一条路了。

对于“神经过敏”的考生家长,这时脑子忽然蹦出一个词语——不明觉厉。

本报记者 李德领

没有消息就是好消息

工作需要,今年已是我第四年“陪考”。为期两天的高考结束,总体上来说,今年我负责“蹲点”的考点比较平静,几乎没有发生什么突发状况。虽然顶着烈日辛苦了两天,没有抓到多有点点的

新闻,但打内心里依然高兴,因为,这意味着至少我所“蹲点”的考场,考生们都顺利参加了考试,不管结果如何,这都是考生们迈向成功的开始。

有句话说,没有消息就是好消息。在面对考生们时,我确实是这样想的。每年高考,无论是考生家长,还是学校、社会都给予了极大的关注。以往“蹲点”陪考时,也时常会有些意外发生,有的考生“任性”弃考,有的考生因为迟到或者其他原因缺考,无论如何,这对于考生个人及整个家庭来说都是一种遗憾。

而今年“陪考”过程中,考生们或在家长的陪伴

下,或在老师的带领下都会提前赶到考点,允许入场后,拿着准备好的准考证和考试用品有序走进考场。两天的考试,我没有发现一人因为落下准考证或迟到等原因缺考,无论考生们成绩如何,至少他们认真迎考的态度值得肯定。

“陪考”期间,我时常和陪考的家长们聊天。哪个考点有学生迟到了,哪个考点有考生弃考了,每每听到这样的消息,在场的家长们纷纷表示遗憾。高考毕竟是人生一次至关重要的考试,这不仅关系到考生个人,甚至对整个家庭都有重要影响,无论成绩好坏,只要你努力了,付出了,就没有遗憾。

本报记者 邢孟

应对高考平常心就好

每年的陪考大军,都是高考考点外一道显眼的风景线。记者在菏泽二中考点“蹲点”发现,今年的陪考家长明显少于去年,即便是一些陪考家长,也并非全程陪同,只是接送,从中折射出考生家长逐渐理性。以平常心心态应对高考,家长们一句鼓励或安慰的话,或是考生最需要的。

7日8时30分许,记者在菏泽二中考点看到,一处考生家长集中蹲坐等待的区域,相较往年人数少了许多。同时,一些考生家长在将孩子送进考场后纷纷离开,已经退休在家的教师李先生便是其中之一。

李先生说,孩子在高考前就跟家人约定,考试期间,不求享受“高待遇”,平时怎么样便如何。“他还要

劝说下,他才做出了退步。”李先生说,由于孩子的父母还要上班,如今已经退休的他负责接送孩子。“孩子担心我年纪大,天气又热,只限我接送,不能陪考。一旦开考,我按照约定便要离开。”李先生说,通过高考,他发现孩子已经长大懂事了,这让他很欣慰。

在采访中,李先生的这句话让记者颇感良多。“孩子高考固然重要,若是过多专注和关心,反而会让他感到不适应,平常心就好。”的确,高考是人生重要经历的一个重要关口,但它也只是人生中的一次考试而已,对待高考要有一个更常态化的认识。除却陪考,以平常心心态应对高考,家长们一句鼓励或安慰的话,或是考生最需要的。

本报记者 赵念东